

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea : Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Modificarea legii „Conversiunii”. — Omisiuni și erori. — Situația. — Raportul dlui Auboin. — Lege pentru comerțul de devize. — *Cronica*: Prolongirea efectelor de comerț a agricultorilor. O adunare a deponenților din Brașov. O statistică a creanțelor convertite de drept. Banca Națională a României.

Modificarea legii „Conversiunii”.

Din proiectul de modificare a legii Argetoianu pentru asanarea datoriilor agricole, depus, în fine, pe biroul Camerii, regretăm a nu putea vedea decât aceiaș nenorocită și vecinică preocupare a politicieniștilor de toate nuanțele, de voturile celor mulți, de popularitate.

Este într'adevăr cu totul surprinzător, că, de pildă, și actualii guvernanți, chemași „să dreagă” ce au stricat mai ales alții, sau să scoată din fântână — ca niște „înțelepți”, ce se credeau și, poate, îi credem! — piatra aruncată de... tehnicienii dlor lorga-Argetoianu, acești înțelepți, repetăm, bălăcesc acum în aceiaș apă incoloră și nu pot, sau se prefac, că nu pot scoate piatra la suprafață.

Este, în acelaș timp extrem de dureros — lăsând la o parte orice joc de cuvinte — că dl Vaida, omul serios și real și cinstit și Partidul Național Țărănesc, cea din urmă speranță a țării, cum își zice cu bună credință și poate i-o cred și alții, să nu vadă realitatea, sau, dacă o vad, să nu aibă curajul a lucra în consecință.

Unde vreau să ne mai târăie cu ochii legați? Nu se gândesc oare politicienii de meserie, că vâlul cel purtăm de atâta vreme, s'a destrămat, așa încât cei cari vreau să vadă, sunt îngroziiți de prăpastia, ce le stă în față?

Proiectul de modificare a legii Argetoianu nu numai că nu aduce în fapt nici o îndreptare legii amintite, mai ales în partea ei „bolșevică” de confiscarea averii unor cetățeni în favoarea altora, (cum cu drept cuvânt, o numește dl deputat Dr. Vlad), ci îi mai îmbăcșește procedura de punere în aplicare cu o sumedenie de dispozițiuni nestudiate, incomplete și imposibil de aplicat în practică. În schimb prelungește nesiguranta situației create de demagogismul vânătorilor de voturi și alimentează speranțele nebune ale naivilor, sau profitorilor criminali în vederea „ștergerii tuturor datoriilor”.

Cetii, Vă rugăm, cei interesați: debitori și creditori de bună credință, textul acestui proiect de modificare și articolele din vechea lege, la cari Dă trimit nouile bâigueli, și Vă veți convinge cu siguranță de adevărul afirmațiunilor noastre. Căci — vrem să fim sinceri — ne repugnă să dăm măcar și numai un singur exemplu de acest fel, fiind cu totul intoxicati de discuțiunile interminabile: din ziare, din cafenele, de pe stradă și din diferitele „comitete și comiții” în jurul acestei probleme a conversiunii, ajunsă a fi un adevărat coșmar al țării.

Și într'adevăr, dacă ne-a trecut — cum trece orice în lume — indignarea legitimă față de aceia, cari mai insista

încă, în a crede, că se poate face o nivelare de avere între cetățenii României prin iertarea datoriilor unora cu confiscarea averilor altora — fără să fie, aceasta din urmă, măcar propriu zis legiferată, acum s'a înstăpânit o scârbă fără margini în orice suflet cinstit de român față cu speculanții proverbialei noastre răbdări (ziceți-i, dacă vreți, și lașități!).

Dacă actualii guvernanți sunt și ei convinși, unul fiecare — ca și tehnicienii de ieri — că trebuie, musai, numai decât să salveze pe debitorii agricoli, sau — din parte-ne și pe ceilalți, pe toți! — *cu avutul altora, fără să-i întrebe pe aceștia și fără nici o despăgubire din nici o parte*, de ce n'au oare curajul civic să și legifereze faptic acest lucru, adecă exproprierea volnică și brutală?

Și ne mai întrebăm! De ce crede oare guvernul lealului și cavalerului domn Vaida și Partidul dlui Maniu, că *trebuie*, — *numai decât dânșii* — să vindece toate ranele și durerile bieteii României de azi?

În atmosfera aceasta îmbăcsită și enervată de demagogism și inconștiență, se cuvine un cuvânt de admirațiune către torva oameni de bun simț și de curaj, între cari amintim cu plăcere și cu respectul cuvenit demnității lor personale pe domnii foști miniștrii: Dr. Aurel Vlad și Dr. Victor Bontescu. Aceste două frumoase figuri din trecutul Ardealului nostru scump, salvează, prin atitudinea lor în chestiunea conversiunii, prestigiul unui partid politic și chiar al țării întregi.

București, 28 Septembrie 1932.

S. Roșca.

Omisiuni și erori.

Se știe, că o eroare poate să fie și incidentală, deci nu trebuie să fie nici precedată, nici urmată de vre-o omisiune.

Din contră, o omisiune trebuie să fie și precedată și, mai ales, trebuie să fie urmată de o serie de erori.

Omisiunea, în sine, nu este o eroare, dar este o generatoare de erori.

Dovezile se pot găsi și la chestiuni mici, dar și mai cu seamă la chestiunile mari, cum este de ex. legea „*Conversiunii*“.

Dintre număratoarele omisiuni generatoare de erori cu prilejul întocmirii acestei legi nenorocite se ridică una peste toate, anume omisiunea de a fi legiferat la timp *legea bilanțului aur*.

La timp, formal, însemnează cel mai târziu la 7 Februarie 1929, dar în fond se înțelege, că legea bilanțului-aur trebuia făcută deodată cu stabilizarea monetară.

De fapt, în toate țările, în care războiul a produs o devalorizare a monedei naționale cu abandonarea etalonului de aur, s'a finit de necesar, ca în momentul stabilizării monetare să se procedeze în modul cel mai conștiincios la legiferarea bilanțului-aur.

Nicăeri în străinătate nu s'a făcut o asemenea omisiune fatală, afară numai de țara românească.

Legiuitorul nostru, dacă i s'ar acorda circumstanțe atenuante, a trebuit să fie inconștient de gravitatea omisiunii sale atunci, când el s'a îngrijit de toate măsurile pentru stabilizarea Leului la 10 miligrame de aur și a omis de a fi stabilit totodată și normele de stabilizare a tuturor celorlalte valori de bilanț.

Dar din nenorocire, nu se găsește nici o scuză pentru această omisiune săvârșită în Februarie 1929.

Toate cercurile financiare, precum și întreaga presă economică și financiară din țară, toți și toate, au desbătut și au finit la suprafață ani de-a rândul chestiunea bilanțului-aur.

Dela încheierea păcii și până la stabilizare n'a trecut nici un singur an, când până și modesta noastră „*Revista Economică*“ să nu fi arătat de repezite ori importanța și necesitatea reglementării bilanțului-aur. Celelalte organe de publicitate au insistat însă în măsură cu mult mai mare. Chestiunea s'a desbătut apoi în toată amploarea ei prin conferințele organizate de către Institutul Economic Românesc la Fundațiunea Carol. S'a dovedit întotdeauna și din toate lo-

curile cele mai competente, că legiferarea justă a bilanțului-aur este o condițiune inomisibilă pentru deslegarea problemei monetare.

Practica ni s'a servit din străinătate.

Atunci, când toate țările, în cazuri similare au legiferat cu mult înaintea noastră bilanțul aur, când de altă parte toate cercurile de specialitate din țară și-au spus cuvântul lor în același sens, oare ce fel de circumstanțe atenuante se mai pot invoca pentru legiuitorul nostru, că a stabilit Leul, dar a omis de a face regulă în celelalte poziții de bilanț?

Este evident, că această omisiune nu putea să rămână fără consecințe.

Prin stabilizare s'au adus la numărul comun de 10 miligrame aur mai multe feluri de valori eterogene, care nu puteau și nici nu trebuiau să fie asimilate.

De atunci nenorocirile economice și financiare se țin lanț.

S'a început cu legea concordatului forțat. S'a continuat apoi cu legea lichidărilor judiciare și cu așa numita lege a „conversiunii” sau a asanării datorțiilor agricole. Astăzi se discută moratoriul, apoi se pune în vedere asanarea urbană și cea integrală.

Sunt încercări tardive și zadarnice de a repara stricăciunile produse de o neglijență conștientă, presupunând o continuitate de legiferare.

Căci, dacă nu s'ar trece mai departe de coloanele modeste ale „Revistei Economice” și totuși s'ar putea face o dare de seamă aproximativă despre prăpastia, în care a fost aruncată economia națională și finanțele publice prin acea omisiune.

În tot cursul anului 1929 a apărut în coloanele „Revistei Economice” lucrarea atât de conștincioasă și desinteresată, pe cât este de clară, concisă, concentrată și briliantă în elucidarea problemei, cu o bogăție de documentare fără pereche, a dlui prof. univ. Petre Porușiu: „Stabilizare și bilanț — Repercusiunile stabilizării monetare”.

Ce simplă, ce sobră, dar ce tristă se schițează icoana tragediei noastre monetare, prin lucrarea citată.

lata un mic extras:

„Prin legea de stabilizare s'a decretat devalorizarea parțială a Leului aproape de cursul zilei. Recunoașterea legală a stării de fapt implică însă constatarea, că dela data decretării cursului forțat prin legea din 21 Noembrie 1916, toate plățile și operațiunile de credit au fost efectuate pe baza unui măsurător de valori instabil.

De aici necesitatea de a rectifica ceea ce s'a compromis prin ficțiunea legală a Leului-hârtie, variabil dela zi la zi, deci necesitatea de a revizui contabilitatea și bilanțurile redactate în Lei-hârtie.

Conversiunea conturilor de Lei-hârtie în conturi de Lei-aur deși apare foarte simplă, totuși ea numai atunci ne va orienta mai precis asupra situațiunii diferitelor conturi, dacă se va ține seama de natura acelor conturi și de data înscrierii lor în registre. *Conversiunea hârtie-aur* trebuie făcută pentru fiecare cont de bilanț deosebit.

Astăzi, în al 4-lea an după stabilizarea Leului, se pune aici întrebarea: „Unde este bilanțul-aur”?

Ori, legiuitorul nostru a omis de a face legea cuvenită. Astăzi s'a încurcat.

Din această omisiune s'a născut, între altele, și eroarea de a se vorbi despre „conversiunea” datorțiilor agricole într'un înțeles eronat.

Căci „conversiunea” despre care se vorbește astăzi în baza legii dela 19 Februarie 1932 este cu totul deplasată.

Adevăratul înțeles al cuvântului de „conversiune”, așa cum o necesită viața economică și financiară a țării noastre, s'a dat prin literatura bilanțului-aur, chestiunea fiind pusă la punct prin lucrarea citată mai sus, adică înțelesul de: *Conversiune a bilanțului de Lei-hârtie în bilanț-aur*.

Este și rămâne deci perfect dovedit, că omisiunea dela 7 Februarie 1929, se poate califica drept neglijență conștientă.

O dovada în plus mai este și faptul că la 10 Ianuarie 1930 guvernul a delegat o comisiune pentru studiarea transformării bilanțurilor din Lei-hârtie în Lei-aur, numind în această comisiune

pe dnii C. Teianu, L. Ilescu, V. Ioachim, P. Drăgănescu-Brateș, R. Romanescu și Florin Zaharia. Cel puțin așa era informată opinia publică prin presa cotidiană.

Unde era astăzi economia națională a țării și finanțele noastre publice, dacă legiuitorul își făcea datoria la timp!

Se ajungea cel puțin la o situațiune clară, iar nu la haosul în care se frământă astăzi țara întreagă.

București, 24 Septembrie 1932.

V. VLAICU.

Situația.

Săptămânile din urmă am avut hausse-ă atât în bursa de efecte oficială, cât și în „bursa neagră“ a aurului și valutilor.

În bursa acțiunilor: Creditul Minier, Steaua Română, și-au triplat cursurile Astra și Reșița de douăori și jumătate ori, Clădirea Românească și Letea l-au dublat, STB-ul la odată și jumătate, Banca Românească aproape l-a dublat ș. a. m. d.

La început urcările au mers încet, dar treptat în sus grație urcărilor din străinătate, știrilor că am trecut peste criza mondială, apoi, că prin venirea noului guvern s'a stabilit un regim de liniște și că prețurile erau extrem de comprimate. Mai apoi au pornit vijelios grație dlui Iunian care s'a folosit de agitația inflaționistă să facă zile fripte tovarășilor săi de luptă.

La bursa neagră urcarea coincide cu începutul agitației dlui Iunian. Napoleonul aur s'a urcat de la 685 la 770, iar francul francez efectiv la 770.

Noroc că a venit ziua, când dl Iunian și-a rostit discursul. Lumea s'a convins, că dlui nu are nimic de spus, că nu s'a pregătit de loc pentru luptă. S'a trezit din frigurile inflaționiste, și a început să abandoneze bursa.

În definitiv ce s'a întâmplat. Dlui Lupu și dlui Iunian li se dă importanță politică, de agitațiile lor inflaționiste s'au temut chiar cei mai serioși oameni de stat. Speculanții burselor și remizierii lor au căutat să exploateze această situație. Și operația le-a reușit. Le-a succes să atragă în joc o mulțime de speriați cu banii la ciorap. Vor fi și unii dintre speculanți păgubiți, dar pedeapsa tot naibii speriați o vor plăti.

Se vorbește de sângerări etc. În fond nu e nici o pagubă. Dacă eri avea unul bani, azi are altul. Urcarea a scos pe piață banii ascunși.

*

Cu această ocazie trebuie să constatăm cu tristeță felul rușinos cum se face politica la noi. Să sperăm că aceasta va fi ultima manifestare de discordie a dlui Iunian, care a împiedecat partidul D-Sale și în guvernarea trecută să poată lucra liniștit și cu scop bine precizat.

Tot ca dl Iunian și dl Dr. Lupu a dat dovadă că este pățimaș peste fire, că în furia D-Sale nu-și mai dă seama ce urea. Discursul D-Sale se rezumă: la neplata datoriilor externe, la anularea datoriilor interne și alte acte anarhice. Cum îi este politica, așa-i și organizația D-Sale. Cunosc un șmecher patron de tripouri, care ca să scape de urmărirea parchetului a intrat ca chiriaș în clubul central al partidului Lupist. În mai puțin de un an și-a zidit o casă de un milion și a rămas și cu câteva sutare de mii bani gata. Oare dl Dr. Lupu tot atâta a câștigat din afacere?

Ambii domni au voit pieirea guvernului, nu le-a reușit. În schimb s'au compromis pe ei înșiși.

Dar guvernul a avut de rândul acesta și opozanți luminați. După pilda splendidă cu mistria, dl Dinu Brăteanu, prin discursul splendid rostit la conversiune, a dat dovadă că este un adevărat patriot.

*

Să sperăm, că agitațiile se vor opri aici. Să dea Dumnezeu ca cursurile din bursa efectelor să se urce la îndoi și întreit cursurilor de azi, iar bursa aurului și valutilor să-și recapete liniștea completă, iar cursurile ei să-și revină la normal.

București.

REMIZIER.

Raportul dlui Auboin.

Ultimul raport trimestrial al consilierului tehnic dela Banca Națională constată, că din Februarie a. c., până acum situația generală financiară s'a agravat, deficitul tezaurului a crescut, impunând statului mijloace financiare excepționale.

Pentru a restabili finanțele deranjate se cerea ca Banca Națională și Statul să urmărească o politică energetică pentru restabilirea creditului sdruncinat, pentru decongestionarea portofoliului

Băncii Naționale și pentru reducerea tezaurizării prin readucerea încrederii pe piață.

Mai departe se impune o politică severă de trezorerie pentru restabilirea echilibrului între încassări și cheltuieli, ca să se reducă restanțele.

Legile referitoare la converstunea datoritiilor agricole și la lichidarea judiciară au avut consecințe dezastruoase pentru țară, pentru Banca Națională și pentru creditul public și particular. Au distrus creditul, au provocat o evaziune a capitalurilor și o scădere simțitoare a încasărilor fiscului.

Criza tezaurului devenind tot mai accentuată încassările lunare fiind de 1200 la 1300 milioane, în timp ce pentru cheltuieli era nevoie de 1700 până la 1800 milioane — s'a recurs la ajutorul Băncii Naționale pe baza următorului program:

a) Cheltuielile reduse la strictul minim (salarii, pensii, etc.), cu excluderea oricăror arierate sau cheltuieli aparținând bugetului extraordinar;

b) Luarea de măsuri imediate pentru sporirea încasărilor, așteptându-se reformele fiscale și administrative ce urmau să fie realizate;

c) Spre a acoperi diferența între plăți și încassări, Banca Națională a dat următorul ajutor:

1. O sumă de 1040 milioane asupra beneficiului baterii monezii divizionare;

2. Un avans de 405 milioane din fondurile împrumutului de stabilizare și dezvoltare și cari n'au primit încă o destinație.

Asupra acestui avans statul n'a restituit Băncii Naționale decât 45 de milioane, întrucât a avut nevoie de un nou împrumut.

Și în luna August statul — tot cu concursul Băncii Naționale — contractează în Elveția un împrumut de 50 milioane franci elvețieni reprezentând 1612 milioane Lei, din cari mai erau la 3 Septembrie la dispoziția tezaurului 722 milioane.

Pentru realizarea programului financiar, guvernul a cerut colaborarea tehnică a Ligii Naționalelor.

D. Roger Auboin, după ce face o examinare asupra industriei și comerțului nostru, încheie raportul său arătând că totul depinde azi de tușea și energia cu care se vor putea lua măsurile de redresare a finanțelor publice și creditului particular, măsuri cari se impun mai mult ca oricând întrucât de ele depinde orice politică monetară.

Lege

pentru comerțul de devize*).

Art. 1. — Guvernul este autorizat, când împrejurările vor cere, a reglementa sau a restrânge comerțul de devize pe un anume termen sau pe timp nedeterminat.

Hotărîrea se va lua de Consiliul de Miniștri.

Art. 2. — Hotărîrea guvernului se va executa prin Banca Națională, care va stabili normele de aplicare a hotărîrii Consiliului de Miniștri, luând și avizul Uniunii Camerelor de Comerț și Industrie. Aceste norme, aprobate de Ministerul de Finanțe, se vor publica în Monitorul Oficial și vor avea puterea și efectele unui regulament de administrație publică.

Art. 3. — Banca Națională a României este autorizată a face orice fel de control în scriptele oricărei bănci, instituțiuni financiare, precum și oricărei firme comerciale și industriale, sau oricărei persoane particulare, spre a se încredința de existența disponibilităților în mijloace de plată străine și de natura operațiunilor efectuate. Această cercetare se va face de un funcționar al Băncii Naționale, delegat în acest scop, iar pentru cercetări la particulari se va face cu autorizația autorităților judecătorești. Banca Națională va putea pretinde ținerea de registre speciale pentru autorizațiunile cu mijloace de plată străine, precum și comunicarea de situații sau orice alte informațiuni.

Toate cererile pe care Banca Națională le va adresa celor în drept, fie pentru ținerea de registre, fie pentru dări de situații în legătură cu comerțul de devize, trebuie să fie scrise.

Cei în drept sunt obligați să comunice în scris Băncii Naționale, fie situațiile cerute, fie că au luat măsurile pentru ținerea registrelor sau orice chestiuni în legătură cu devizele, în timpul material util, timp care nu poate fi mai scurt de patru zile dela primirea scrisorilor Băncii Naționale.

Refuzul de a prezenta registrele sau orice alte documente și scripte cerute de bancă sau neconformarea la dispozițiunile aliniatului precedent, se consideră drept contravenție la prezenta lege și se va pedepsi conform prezentei legi.

Art. 4. — Instituțiunile publice de stat, județene sau comunale, precum și Regiile autonome nu pot contracta nici o obligațiune în mijloace

*) Publicată în Monitorul Oficial No. 280 din 1 Octombrie 1932.

de plată străine, fără avizul prealabil al Ministerului Finanțelor, care va consulta în acest scop Banca Națională.

Art. 5. — Acei cari vor contraveni dispozițiilor luate pe baza legii de față, prin hotărîrea Consiliului de Miniștri, sau prin normele stabilite de Banca Națională, conform art. 2 de mai sus, vor fi pedepsiți cu amenda dela 5.000 până la 300.000 Lei și cu închisoare dela 15 zile la 3 luni.

Exportatorii, cari în timpul cât va fi în vigoare hotărîrea Consiliului de Miniștri de reglementare a devizelor, se vor dovedi că au făcut declarațiuni neexacte Băncii Naționale asupra mijloacelor străine de plată ce urmează să primească, vor fi pedepsiți cu închisoare dela 1 lună la 3 luni și amendă de Lei 10.000—500.000; iar ceice vor exporta fără autorizație mijloace de plată străine, bilete ale Băncii Naționale sau valori mobiliare de orice categorie, române ori străine, vor fi pasibili de amendă de Lei 10.000—1.000.000; și de închisoare dela 1 lună la 6 luni. Dacă exportarea unor asemenea valori a fost încercată, dar nu a isbutit, culpabilul va fi pedepsit cu amenda până la 50.000 Lei și valorile vor fi confiscate în folosul statului.

Ceice încălcând dispozițiunile hotărîrii Consiliului de Miniștri vor face comerț cu mijloace de plată străine, vor fi pasibili de închisoare dela 3 luni la 1 an și la amendă dela Lei 50.000—1.000.000, iar valorile constituind obiectul infracțiunii vor fi confiscate în folosul statului.

Art. 6. — Conducătorii și procuratorii întreprinderilor de toate categoriile și particularii, cari vor efectua sau înregistra operațiuni interzise de Consiliul de Miniștri în virtutea legii de față, sunt pasibili de aceleași pedepse ca mai sus.

Complicilor și tănuitorilor li se vor aplica aceleași pedepse.

Art. 7. — Încălcarea dispozițiilor luate de Consiliul de Miniștri pe baza prezentei legi, se constată de personalul Băncii Naționale, delegat conform art. 3, de organele polițienești și vamale. Procesele-verbale încheiate de cei în drept pe baza constatărilor făcute în registre, fac dovadă până la proba contrarie.

Acelea care constată fapte materiale de flagrant delict, sunt crezute până la înscrierea în fals.

Toți ofșterii și agenții de poliție judiciară sunt îndatorați a da concursul lor delegaților Băncii Naționale pentru îndeplinirea misiunii lor.

În baza proceselor-verbale, ministerul public va deschide acțiune publică.

Infracțiunile se judecă de urgență și cu precădere de tribunal, cu apel la Curte și cu drept de recurs la Casație.

Art. 8. — Instanțele de judecată vor putea ridica celor vinovați și dreptul de a exercita orice comerț pe timp limitat, în cazul când infracțiunea a fost comisă în localul unde infractorul exercită profesiunea sa.

Art. 9. — Pentru țările cu care s'au încheiat sau se vor încheia acorduri de Clearing se va aplica regimul stabilit prin aceste acorduri.

Art. 10. — Legea pentru mărginirea celor în drept de a face operațiuni de devalute, publicată în Monitorul Oficial Nr. 253 din 23 Februarie 1923, precum și toate dispozițiunile din alte legi, contrare legii de față, sunt și rămân abrogate.

CRONICA

Prolongirea efectelor de comerț a agriculturii. Protestele efectelor de comerț a căror scadență s'a prelungit de drept, prin legile publicate în Monitorul Oficial Nr. 296 din 18 Decembrie 1931, Nr. 37 din 13 Februarie 1932 și Nr. 61 din 12 Martie 1932 și cari, potrivit înaltului decret regal Nr. 2.632 din 1 Septembrie 1932, urmau a avea loc până la data de 30 Septembrie 1932, precum și a efectelor scadente posterior acestei date și pe care figurează, în orice calitate, debitorii prevăzuți în susmenționatele legi, se vor putea protesta până la data de 31 Octombrie 1932 inclusiv.

De asemenea se vor putea protesta până la acea dată efectele de comerț, prevăzute de art. 39 al legii de asanare a datorilor agricole, publicată în Monitorul Oficial Nr. 96 din 19 Aprilie 1932, care ajung în acest interval la termenul de 9 luni dela scadența prevăzută în titlu, termen indicat de acel articol.

*

O adunare a deponenților din Brașov. La inițiativa și la stăruințele dlui Dr. Ioan Moșoiu, notar public în Brașov, s'a ținut zilele trecute o adunare a deponenților la Brașov.

Au participat peste 200 de persoane, cari sub prezidenția dlui Dr. Moșoiu s'au ocupat de situația, ce s'a creată băncilor prin legea converșiunii și au accentuat comunitatea de interese și solidaritatea deponenților cu băncile pentru cari au cerut măsuri de ocrotire.

În moțiunea votată s'a cerut modificarea legii astfel, ca deponenții și creditorii să nu piardă din avutul lor.

Moțiunea va fi prezentată guvernului prin o delegație.

*

O statistică a creanțelor convertite de drept. Direcția statisticii judiciare din ministerul justiției lucrează intens la centralizarea datelor statistice referitoare la cererile de conversiune.

Iată lămuririle statistice însumate până acum.

Cifrele ce urmează totalizează răspunsurile transmise până în acest moment de 227 judecătoria de ocol din totalul celor 472 câte sunt în funcțiune.

Din rapoartele trimise de aceste judecătoria rezultă următoarele:

S'au înregistrat în termen legal la judecătoria referente, 641.068 de cereri de conversiune — adresate în genere de creditorii — privind un milion 562 mii 622 debitori agricoli, proprietari de pământ în întindere mai mică de zece hectare.

Valoarea creanțelor acestor debitori agricoli e de Lei 16 miliarde 271 milioane 722 mii 63.

Creditorii interesați în procesele de asanare de mai sus, sunt: Băncii populare cu 4.465.984.323 (27,5 la sută); băncii diverse și instituții de credit cu Lei 7.601.526.943 (46,7 la sută); și particulari cu Lei 4.204.260.747 (25,8 la sută).

Totalul întinderii de pământ de muncă aparținând debitorilor beneficiari ai conversiunii e de 2.345.125 ha.; ceea ce însemnează că datoria pe fiecare hectar rural e de Lei 6.940; porțiunea de glie corespunzătoare fiecărui debitor e de 1 jum. ha.; iar datoria fiecăruia dintre debitorii e de Lei 10.410.

Statistica conversiunii, pe provincii, cristalizează următoarele date:

Dechiul regat are 603.186 debitori (36,2%) cu 914.901 hectare; și cu datorii de Lei 9.273.228.630 (56%); — Basarabia are 149.583 deb. (9%); cu 229.053 hectare; și cu datorii de Lei 1.449.675.408 (5,7%); Bucovina are 127.130 debitori (7,7%), cu 126.969 hectare; și cu datorii de Lei 603.665.816 (7,6%); — iar Transilvania are 732.729 (47%) debitori, cu 1.074.202 hectare; și cu datorii de Lei 5.045.202.200 (34%).

Cu alte cuvinte, datorii convertibile, apasă pe fiecare hectar de pământ, astfel: în Dechiul regat cu Lei 10.026, în Basarabia cu Lei 6.321, în Bucovina cu Lei 5.012 iar în Transilvania cu Lei 4.325.

*

Banca Națională a României. Banca Națională a României a hotărât să primească în depozit, spre fructificare, pe termen de minimum trei luni și cu dobânda de 1% (unu la sută) anual, orice sume în monezi străine, cari se vor restitui la termen în aceeași monedă primită.

In depozit:

Plombagină „Pelican“ Nr. 1010, 100 file	Lei 120.—
Plombagină „Pelican“ Nr. 1015, 100 file	„ 180.—
Hârtie pentru mașină subțire, 1000 coale	„ 310.—
Hârtie pentru mașină mată, 100 coale	„ 350.—
Hârtie pentru copii (Durchschlag) 1000 file	„ 180.—
Pantleci pt. mașină, „Pelican“ toate mărimile, bucata	„ 75.—
Cerneală „Pelican“ Nr. 4001, 1 kgr.	„ 90.—
Tuș pt. tușier „Pelican“ Nr. 5 G., 1 sticlă	„ 14.—
„Pelicanol“ în sticlă, 1 sticlă	„ 50.—
Ceară roșie „Pelican“ Nr. 13/8, 1 buc.	„ 14.—

L. Șaineanu: Dicționar Uni- versal ed. 6-a	Lei 280.—
Reguli Ortografice 1932	„ 20.—
Gh. Vasilescu: Calculator de dobânzi	„ 100.—

Tipografia— Compactoria — Librăria

DACIA TRAIANĂ

Telef. inter. 168. SIBIU, Piața Unirii 7. Telef. inter. 168

„TÂNTĂRIANA“

institut de credit și economii societate pe acții în Tântări.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Tântăria”, societate pe acții în Tântări, sunt invitați la a

XI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în ziua de 23 Octombrie 1932, ora 2 p. m., în localul școlii primare de stat cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori asupra rezultatului gestiunii din anul trecut 1931;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori;
4. Impărțirea profitului curat;
5. Alegerea a 3 membri în Comitetul de cenzori în locul d-lor Ioan I. B. Popa, Nicolae Nic. M. Grămadă, precum și a supleantului Nicolae Gavrilă;
6. Stabilirea jetoanelor de prezență pentru Consiliul de administrație;
7. Situația băncii în fața Conpersiunii;
8. Dispoziții asupra lichidării institutului și
9. Eventuale propuneri.

Tântări, la 2 Octombrie 1932.

Consiliul de administrație.

NB. Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării generale la casieria institutului.

Activ.		Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1931.		Pasiv.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa		215.94	Capital social		672.485.—
Imprumuturi	5,751.951.—		Fond de rezervă	205.240.72	
Diverși debitori	119.120.40	5,871.071.40	„ construcții	100.004.—	
Conto curent		42.153.—	„ filantropie	12.376.23	
Reforma agrară		42.074.75	„ pentru creanțe dubioase	180.000.—	497.620.95
Imobile		68.296.—	Depuneri spre fructificare		4,726.152.84
Acțiuni		15.000.—	Spese de emisiune		27.283.—
Mobilier		1.—	Diverși creditori		20.887.—
			Dividend		2.080.—
			Interese transitorii		23.567.—
			Profit curat		68.736.30
					6,038.812.09
		6,038.812.09			

Debit.		Contul Perdere și Profit.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese, depuneri spre fructificare	433.616.70		Interese Imprumuturi	773.694.—	
Interese, diverși creditori	20.887.—	454.503.70	„ Cont-curent	11.704.—	785.398.—
Spese generale:			Arânzi		3.500.—
Diferite cheltueli	26.436.—		Dividendă		600.—
Impozit către stat, județ și comună	159.822.—	186.258.—			
Sălare		57.600.—			
Chirie		4.500.—			
Ajufoare		1.000.—			
Remunerații		7.000.—			
Jetoane de prezență		9.900.—			
Profit curat		68.736.30			
		789.498.—			789.498.—

Tântări, la 31 Decembrie 1931.

Contabil autorizat: ss. Nicolae Bărbat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: ss. Ilarie Gonjea. ss. Petru Danciu. ss. Leonte Taus. ss. Alexe Morar. ss. Ștefan Ciolan
ss. Ștefan Grama. ss. Iosif V. Ciolan.

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine cu registrele institutului.

Tântări, la 2 Octombrie 1932.

COMITETUL DE CENSORI:

Președinte: ss. Iosif Scorțea. ss. Dumitru Gavrilă. ss. Ion N. Grămadă. ss. Ioan I. B. Popa. ss. Nicolae Nic. M. Grămadă.